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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL
Äldrenämnden

Ordförandes signatur Justerandes signatur Utdragsbestyrkande

§ 19                ÄLN 2021/188

Motion - Biståndsbedömt trygghetsboende i Nacka 
Motion den 18 oktober 2021 av Espen Bjordal m.fl. (S)

Beslut 
Äldrenämnden föreslår kommunfullmäktige fatta följande beslut.

Kommunfullmäktige avslår förslaget i motionen med hänvisning till att trygghetsboende är en 
ny boendeform och det ännu är för tidigt att bedöma behovet av trygghetsboende som 
biståndsbedömd insats.

Motionen är i och med detta färdigbehandlad.

Sammanfattning av ärendet 
Förslaget i motionen är att kommunen ska utreda hur biståndsbedömt trygghetsboende kan 
införas i Nacka. Äldreenheten har gjort en översiktlig omvärldsbevakning och analys av 
behovet av biståndsbedömt trygghetsboende. Bedömningen är att detta i nuläget inte bör 
utredas ytterligare. Boendeformen är ny i kommunen och det första trygghetsboendet var 
inflyttningsklart i december 2021, 42 hyresrätter på Silver Life Graninge. Det är nu möjligt att 
få tillgång till ett trygghetsboende utan biståndsbeslut. Behovet av biståndsbedömt 
trygghetsboende går i dagsläget inte att bedöma. Av 284 kommuner har 220 nyligen angivit 
att det inte finns några planer för att inrätta biståndsbedömt trygghetsboende för närvarande. 
Äldrenämnden arbetar redan för ett brett utbud av olika särskilda boendeformer utifrån 
Strategin för hälsosamt åldrande - Nacka en äldrevänlig kommun.

Handlingar i ärendet 
Tjsk Motion - Biståndsbedömt trygghetsboende i Nacka
Motion – Biståndsbedömt trygghetsboende i Nacka (S)
 

Yrkanden
Espen Bjordal (S) yrkade, med instämmande av Ninni Lindberg (MP), bifall till innehållet i 
motionen.
Eivor Örenmark (M) yrkade, med instämmande av Karin Teljstedt (KD), bifall till utsänt 
förslag.

Beslutsgång
Ordförande ställde respektive yrkande mot avslag och fann att äldrenämnden avslog Espen 
Bjordals yrkande och biföll Eivor Örenmarks yrkande.

Protokollsanteckning
Karin Teljstedt lät anteckna följande för Kristdemokraterna:
Vi kristdemokrater ser med glädje att trygghetsboenden inträder i olika delar av Nacka inom 
några år sikt. Utöver existerande i Graninge ex. även Nya Gatan, Orminge centrum och Älta.
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Frågan om ofrivillig ensamhet och otrygghet är högt prioriterad av oss och olika former av 
mellanboenden är något vi välkomnar. Dock tycker vi inte att just biståndsbedömda 
trygghetsboenden är aktuellt att prioritera att utreda i dagsläget. Av de 20 kommuner som valt 
att införa biståndsbedömda trygghetsboenden  har en mycket liten andel inneburit nya 
boendeplatser. De handlar snarare om att boenden som redan varit för äldre (ex. äldreboenden 
eller servicehus), har omvandlats eller i vissa fall bara bytt namn till biståndsbedömda 
trygghetsboenden. Den vägen vill vi inte gå. Vi har idag inga långa köer på särskilt boende 
och nya icke biståndsbedömda trygghetsboenden är på ingång. Låt oss utvärdera det först. Vi 
vill heller inte hamna i en situation där det är de allra sköraste som får plats och som relativt 
snart åter behöver flytta för att omvårdnadsbehovet blir för omfattande. Det vore olyckligt och 
är inte tanken med boendeformen som sådan. 
 
Eivor Örenmark lät anteckna följande för Moderaterna:
I Nacka jobbar vi Moderater för att fler trygghetsboenden ska byggas i kommunen där äldre 
som inte längre klarar av sitt nuvarande boende kan finna en trygg plats med hjälp, tillsyn och 
social samvaro. År 2019 infördes en ny boendeform, så kallat biståndsbedömt 
trygghetsboende, tidigare kallat ”mellanboende. Att det ska vara ett biståndsbedömt boende 
anser vi för tillfället inte vara det viktigaste. Vi ser det som högst prioriterat att det byggs och 
tillkommer fler trygghetsboenden för äldre att välja mellan. Det finns investeringsstöd som 
kan erhållas för byggande av trygghetsboenden. Det är bra att se att det har öppnat nytt 
trygghetsboende i Graninge (Silver Life) och att nya boenden planeras och byggs på Nya 
gatan, Orminge centrum och Älta centrum.
 
Espen Bjordal lät anteckna följande för Socialdemokraterna:
Biståndsbedömt trygghetsboende är en boendeform för äldre människor som kan behöva stöd 
och hjälp i boendet och annan lättåtkomlig service och som därutöver har behov av att bryta 
oönskad isolering. Ett sätt att komma till rätta med problemet var att kommunerna i april 2019 
gavs en uttrycklig möjlighet att inrätta så kallat biståndsbedömda trygghetsboenden för äldre, 
något som Nacka kommun inte deltog i. Boendena ska vara till för äldre som inte behöver 
vård och omsorg dygnet runt, men som ändå skulle må bra av flytta till ett boende med 
exempelvis mer gemenskap. Socialdemokraterna föreslår i sin motion att utreda möjligheten 
att införa biståndsbedömda trygghetsboenden i Nacka.  Biståndsbedömda trygghetsboenden är 
avsedda för äldre personer som har ett omvårdnadsbehov som understiger heldygnsvård, men 
som inte längre upplever det som tryggt att bo kvar i det egna hemmet. Ett ytterligare syfte är 
att bryta oönskad isolering. Skillnaden mellan ordinärt boende och biståndsbedömt 
trygghetsboende är att den äldre får möjlighet att komma till ett boende som till exempel kan 
erbjuda gemensamma måltider, kulturella aktiviteter och umgänge.
Ett tryggt boende lägger grunden för en trygg vardag, motverkar oönskad ensamhet och är 
allmänt viktigt för välbefinnandet och hälsan. För många innebär dock åldrandet en smygande 
känsla av otrygghet. Många äldre känner oro, otrygghet och ibland ensamhet i sin bostad, 
samtidigt som de är för friska för att få bo på ett äldreboende. Äldreboenden är i dag 
förbehållna personer som behöver mycket vård och omsorg och som behöver personal i sin 
omedelbara närhet, dygnet runt. Äldre efterfrågar mer inflytande över sin boendesituation och 
fler boendeformer att välja på. I väntan på att Nacka ska bygga trygghetsboenden saknas vi 
idag alternativ som överbryggar steget mellan hemtjänst och äldreboende. Det behövs fler 

Sida 2 av 3



30 mars 2022

SAMMANTRÄDESPROTOKOLL
Äldrenämnden

Ordförandes signatur Justerandes signatur Utdragsbestyrkande

alternativ för äldre som är för friska för att bo på ett äldreboende, men som vill ha mer 
trygghet och social samvaro än vad de kan få i den egna bostaden.  Det finns många fördelar 
med att kommunen ser över möjligheten att erbjuder olika typer av boenden och för att vi som 
kommun ska klara den framtida demografiska utvecklingen behöver vi se över möjligheten av 
skapa flera bostäder med varierad upplåtelseform. Det kommer behövas både normalstora och 
små lägenheter med rimlig hyra samt alternativa boenden som exempelvis kollektiv- och 
generationsboenden. Kommunen har rent demografiskt ganska klart för sig hur många äldre 
som bor och kommer bo i kommunen men har begränsad insyn hur den enskilde pensionären 
upplever sin vardag. För att förebygga isolering och ofrivillig ensamhet yrkar 
Socialdemokraterna för att bostäder för äldre i första hand ska placeras nära 
kommunikationer, service, handel, eller i anslutning till en park, ett torg eller mer naturnära 
områden.
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